

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

№ 88 (5435)

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного

Совета народных депутатов Башкирской АССР

ЧЕТВЕРГ, 23 июля 1981 года

Цена 2 коп.

## К зиме готовиться летом

Лето — пора горячих работ на всех стройках, в том числе на животноводческих. Колхозы и совхозы района на 1981 год приняли высокие социалистические обязательства: построить и сдать в эксплуатацию коровников на 1200 скотомест, телятников — на 912, свинарников — на 3350 голов. Идет строительство комплекса для крупного рогатого скота в колхозе имени Ленина, свиноводческого комплекса в Альянском совхозе, а также реконструкция скотопомещений на Маканском механизированном отарочном комплексе.

На всех строящихся объектах строительство идет далеко неоднокаково, с некоторым опозданием от намеченных по плану сроков. Но строители должны помнить, что все намеченные скотопомещения должны быть введены в эксплуатацию к началу зимовки скота.

Однако слишком затянулось строительство свиноводческого комплекса на 500 голов в Альянском совхозе, а он сейчас так необходим, но это не беспокоит руководителей ПМК-292, его супорядочных организаций. С большими недоделками предлагают они к сдаче животноводческие объекты. Так, Таштагайский овцеводческий комплекс строителями ПМК-292 сдан совхозу три года тому назад, а кормоцех строится и сегодня. Причем он не строится, а окончательно заморожен. Здесь стены выложены только наполовину. А в этом году сюда не заглядывал ни один человек из этой строительной организации.

Время идет быстро. Немногим больше двух месяцев остается, когда нужно будет ставить скот на зимовку. К этому времени надо подготовить скотопомещения на 37 тысяч голов крупного рогатого скота, в том числе на 10,8 тысячи коров, 80 тысяч овец и 15,7 тысячи свиней. Скотопомещения есть, однако многие из них требуют капитального или текущего ремонта.

В Таналыкском, ордена Ленина Матраевском, Маканском совхозах, в колхозах имени Калинина, «Красное знамя», «Красный доброволец» еще весной приступили к ремонту скотопомещений, созданы специальные ремонтные бригады, позаботились об обеспечении из строительными материалами. В Мамбетовском отделении Маканского совхоза на ремонте скотопомещений сейчас работают три ремонтные бригады, две — в Таштагайском отделении Таналыкского совхоза.

В отдельных колхозах и совхозах помещения к зимовке готовят неудовлетворительно. Не во всех отделениях начат ремонт в Альянском совхозе, в колхозе имени Ленина. В колхозе имени Фрунзе, хотя имеется бригада ремонтников, нет необходимого строительного материала, особенно плохое обеспечение досками, круглым лесом.

Наряду с ремонтом скотопомещений, надо немедленно приступить к ремонту, где необходимо — к строительству новых кормоцехов и кормохуек. На многих фермах они заброшены. Здесь не только не занимаются сдабриванием и запариванием кормов для крупного рогатого скота, даже негде приготовить заменитель молока. С первых дней зимовки на каждой ферме должны действовать кормоцехи или кормохуеки.

Пока что не везде начаты профилактика и ремонт имеющихся механизмов. Хуже всего на фермах некоторых хозяйств электромоторы, ленточные транспортеры оставлены беспризорными, незаконсервированы, неочищены от мусора и ржавеют. К ремонту их до сих пор не приступили.

От того, насколько хорошо мы подготовимся к зиме, от нашей рачительности и бережливости во многом будут зависеть успешное завершение нынешнего года, выполнение социалистических обязательств первого года одиннадцатой пятилетки.

## Рейд народных контролеров

Немного остается времени до начала жатвы. Ее результаты — пленец всего сельскохозяйственного года, итог многомесячных забот хлеборобов.

Успех жатвы в первую очередь решают тщательно отремонтированная техника, проведение уборочных работ в кратчайшие агротехнические сроки. Однако, как говорят народная поговорка, «не тот хлеб, что в поле, а тот что в амбаре». Поэтому наша задача — образцово подготовиться к приему зерна нового урожая.

Немедленно надо отремонтировать складское хозяйство, зерноочистительные машины, расширить складские помещения. Многое будет зависеть от четкой работы зернотоков. Сроки же нас поджимают. Немедленно

надо обновить, где их нет — построить асфальтированные площадки, привести в порядок весовое хозяйство, подъездные пути к зернотокам.

На днях мы в колхозе имени Калинина воочию убедились, что здесь подготовка к приемке нового урожая идет полным ходом. Правлением колхоза назначен завотком У. Г. Хабибуллин, операторами на ЗАВ-40 и ЗАВ-10 работают молодые колхозники Хунафин Сагадат и Габбасов Сагит. Они уже отремонтировали и провели обкатку ЗАВ-10. Сейчас налашивают ЗАВ-40, на ремонте погрузочно-разгрузочных механизмов работает слесарь Р. Р. Давлетбаев.

Зерноток очищен, проведена планировка, имеются хорошие во-

## Уборка урожая — полную готовность

рота, ограда и противопожарный инвентарь. На территории тока построен красный уголок, монтируются 30-тонные автовозы.

Однако, наряду с положительным, в колхозе в подготовке к приемке нового урожая имеются еще и существенные недостатки. Так, семенохранилище (засыпка А. М. Мрясова) до сих пор не очищено от остатков минеральных удобрений, не промыто, не продезинфицировано и не побелено. А на территории складов села Переволочан (засыпка П. П. Вербняк) вообще никакая работа не начата. Здесь и разговоры не вели о ремонте, очистке и дезинфекции зерносклада.

В ходе проверки выяснилось

что местами требуют ремонта, не хватает много решет к зерноочистительным машинам, электрооборудование их полностью «раскучлено».

Участники рейда в колхозе «Красное знамя» отметили, что все 3 агрегата ЗАВ-20 к очистке зерна нового урожая готовы. Операторы к этим машинам закреплены опытные, с большим трудовым стажем. Это механизаторы В. Н. Кравченко, С. Искужин, Ю. Савельев, Ф. Ф. Борисов и другие. Они провели обкатку зерноочистительной техники. Решета установлены в специальные установки по номерам. Когда меняется культура зерновых, они быстро находят решета на каждый вид очищаемой массы.

На зернотоку заканчивается асфальтирование площадки.

Плохо в этом хозяйстве то, что до сих пор не назначен заведующий зернотоком. Склады не продезинфицированы, не побелены, разгрузочно-погрузочных механизмов не хватает, а также ремней привода, электродвигателей и ковшиков нормой, еще не начат обкос краев семенных участков и полей вообще.

В рейде участвовали:

Р. ХУДАЙБЕРДИН,  
председатель районного комитета народного контроля.

К. ХИЛАЖЕВ,  
начальник райгоссеминспекции.

## Идет ударный декадник



### Поднять темпы работы

На кромке поля вдоль шоссейной дороги возле села Антинган работали два агрегата. Они собирали валки сконченного сена подборщиком-копнителем. Этот удобный агрегат и подбирает, и подвозит копны к месту будущей скирды.

На одном из агрегатов работал Трофимов Александр. Когда мы подъехали к месту работы, солнце уже было высоко в зените. Стояла невыносимая жара. Сидеть в такую погоду в кабине трактора дело не из легких. Загорелый крепыш, поздоровавшийся с нами, рассказал:

«Работаю на сенокосе с самого начала. Нынче трава отличная, радостно трудиться. Если

мы общими усилиями уберем полностью все сенокосные угодья до начала массовой уборки хлебов, то будем с сеном вдоволь. Вот почему все, кто работает на заготовке кормов, стараются максимально использовать каждый день. Правда, бывают и досадные поломки агрегата. Осталось работать максимум 10—15 дней, а там уже основная сила механизаторов подключится на уборку хлебов».

Ежедневная норма на «ПК-1,6» 30 гектаров. А. Трофимов выполняет ее. Бывает, конечно, трудно, если трава густая.

Рядом с этим полем буйно растет кукуруза. Она занимает 300 гектаров. На днях зено-

Николая Горшенина завершил вторичную обработку. Кукуруза тоже обещает сбрат богатую массу.

Заготовка кормов идет. Но темпы пока не удовлетворяют. По состоянию на 20 июля по колхозу заготовлено всего 35 процентов потребного количества грубых кормов. Не совсем организованно прошел месячник по заготовке кормов. При задании 1200 тонн сена заготовлено всего 440, не было заложено ни одной тонны сенажа, план заготовки крапивы выполнен наполовину.

Теперь здесь принимается ряд мер, способствующих ускорению заготовки кормов.

И. КУДАБАЕВ.  
НА СНИМКЕ: агрегаты собирают валки.

Фото В. УСМАНОВА.

## СЕНОКОС В РАЗГАРЕ

дни ударного декадника. За три дня заготовлено более 200 тонн сена.

Особенно хорошо организован труд кормодобывающих Ильинской бригады. Здесь ежедневно укладывается в ометы до 50—60 тонн высококачественного сена.

Многие колхозники, особенно механизаторы, показывают об-

разцы самоотверженного труда. Хорошо трудятся механизатор Расуль Батыров, стогометчики Мухамедьян Раҳметов из Ильинской и Закир Тукбаев из Новозирганской бригад.

У. КАРИМОВ,  
секретарь парткома колхоза «Новый путь».

# ФЕРМАМ — ДОСТАТОК КОРМОВ, СТРАНЕ — БОЛЬШЕ ПРОДУКЦИИ!

«...Животноводство,—говорил товарищ Л. И. Брежнев на XXVI съезде КПСС,—это сегодня ударный фронт на селе. Нужно... использовать все резервы и возможности, чтобы не только выполнить, но и существенно перевыполнить намеченные планы».

## О кормах, как о хлебе

Животноводам Маканского совхоза в первом году одиннадцатой пятилетки предстоит продать государству 9290 центнеров мяса, 16000 центнеров молока и 500 центнеров шерсти. Планы закупок животноводческой продукции ежегодно будут увеличиваться, и поэтому необходим рост поголовья всех видов скота. Планируется совхозу на конец нынешнего года иметь 3900 голов крупного рогатого скота, 10 тысяч овец, 1600 свиней, на межколхозной откормочной площадке иметь 3500—4000 голов молодняка крупного рогатого скота.

Чтобы прокормить и получить необходимую продукцию совхозу необходимо заготовить кормов: сена—4340 тонн, сенажа—4100 тонн, силоса—27000 тонн, витаминно-травяной муки—250 тонн, 500 тонн веточных и других видов кормов.

Чтобы успешно выполнить планы по всем видам кормов в совхозе имеются все возможности. Посевы на силос 2400 гектаров кукурузы и 500 гектаров подсолнечника, 1530 гектаров однолетних трав, имеются 1225 гектаров многолетних трав прошлых лет, а также 1100 гектаров заливных лугов, есть и естественные сенокосы. Все это дает возможность заготовить на одну условную голову 28—30 кормовых единиц, и не только совхозного, но и скота, содержащегося в личном пользовании рабочих и служащих.

Животноводы и земледельцы совхоза горячо поддержали инициативу сельских тружеников Черкасской области, решивших резко увеличить производительность скота, а также обращение областного комитета КПСС, Совета Министров Башкирской АССР, областного совета профсоюзов и обкома ВЛКСМ ко всем трудящимся республики по успешному проведению заготовки кормов и обеспечению животноводства полноценными кормами.

Чтобы справиться с поставленными задачами в совхозе была проведена большая подготовительная работа. В каждом отделении создали кор-

модобывающие комплексы, которые поручено возглавить управляющим отделениями. Хорошо была подготовлена вся техника. Много труда заложили механизаторы, которым предстояло на ней работать, а также звенья технического обслуживания, работники мастерских. И техника не подводит, работает надежно.

Разработаны условия социалистического соревнования, меры морального и материального поощрения.

Для рабочих, занятых на заготовке кормов, созданы необходимые производственные и культурно-бытовые условия для высокопроизводительного труда.

Коллектив совхоза с большим воодушевлением принял сообщение о проведении республиканского ударного месячника по заготовке кормов и принял меры по успешному выполнению установленного задания.

Перед коллективом была поставлена задача: о кормах проявить заботу, равноценную заботе о хлебе.

Закончился ударный месяцник и коллектив совхоза успешно справился с выполнением задания. По состоянию на 15 июля в совхозе заготовлено: 3230 тонн сена, что 108 процентов к заданию, 1600 тонн сенажа, 136 тонн витаминно-травяной муки, 530 тонн веточных кормов. Словом, из 110 процентов выполнено задание по заготовке кормов. Месячник прошел в самые лучшие сроки, потому все корма относятся к высоким классам. 2600 тонн сена прошло первым классом.

Хотя многое уже сделано по обеспечению совхозного стада кормами, впереди еще много дел по завершению заготовки сена, сенажа, а также по закладке силоса и заготовке соломы. В совхозе есть реальная возможность значительно перевыполнить план по накоплению всех видов кормов.

**Ш. МАМБЕТОВ,**  
заместитель директора Маканского совхоза по кормопроизводству.



## Четкий ритм комплекса

Главное условие выполнения намеченных планов по успешному развитию животноводства, повышению его производительности — создание прочной кормовой базы. Это хорошо понимают не только животноводы, но и полеводы нашего отделения, вот почему в дни зеленой жатвы все свои усилия направляют не только на выполнение, но и на значительное перевыполнение плановых заданий по накоплению сочных и грубых кормов.

В нынешнем году, как никогда раньше, вырастил высокий урожай на заливных лугах 20—22 центнера, а отдельные участки дают и по 25 центнеров сена с гектара. Такой урожай не случаен. Мы постарались, чтобы большая часть лугов заливалась паводковыми водами, а затем с помощью самолета произвели подкормку мочевиной.

Травы выросли высокие и густые. Четыре сенокосилочные агрегаты составляют звено, которое возглавляет опытный механизатор Мухамет Каипов. Все агрегаты работают весь световой день, скашивают по 13—15 гектаров при норме 12,5. Главное — есть сено, потому механизаторы, работающие на косовице лугового сена, Мараг Каипов, Рафкат Мамбетов, Галимьян Гайсин трудятся с огоньком. За дни ударного месячника скоплено около 700 гектаров.

На уборке сена мы стараемся не допустить разрыва в отдельных циклах. Вслед за сенокосилочными агрегатами вплотную идут соргебалки. Здесь тоже трудятся с большим напряжением. Особый трудолюбием отличаются Ахмадулла Мамбетов, Фанис Хан-

санов, Яхия Мамбетов, Дамир Каипов.

На сдвигании сена заняты два комбайна — Иманбая Атиагулова и Ханбаяна Янтуршина, КУН-10 Хаммата Каипова и Нагима Карабаева. Это не легкая работа, но люди с поставленной задачей хорошо справляются. Звено хорошо сработалось, помогают друг другу.

Сейчас заготовлено более 20 тысяч центнеров сена. Транспорта очень мало и потому, мы не успеваем перевозить его на кормовой двор. Всего перевезено только около четырех тысяч центнеров кормов. Здесь на тракторах работают Магадей Каипов и Шарифьян Нафиков, у каждого по 2 тележки, они ежедневно делают по 4 рейса. Поэтому в основном сено складывается на месте, на лугах. Работает в каждом звене по одному стогометру, за рулём которых Аюп Каипов и Халил Мамбетов, у каждого по три укладчика. Работа этих звеньев построена так, что они вплотную идут за сдвигками, разрыв, конечно, есть, но он незначительный. Ометы делают они по 35—40 центнеров. Хорошо утаптывают.

Заготовлено 23580 центнеров сена, это больше половины плана. Помню с малых лет, что мамбетовцы и сагитовцы всегда были за накопление наибольшего количества сена. Да, без сена какой может быть рацион для животных. Потому оно в предстоящую зимовку должно быть одним из основных кормов для скота. И к этому направлены все наши усилия. Главное при этом, конечно, качество. А оно достигается за счет своеобразной уборки трав. Потому все проверенное сено отнесено к первому классу. Это нас радует.

Сенаж, в отличие от силоса и сена, по своим физико-химическим и кормовым достоинствам близок к зеленой массе. Очень важно при закладке его соблюдать технологию. Как показала практика, позднее скашивание трав, длительное провяливание их, использование необлицованных трашей, медленное заполнение и недовлетворительная герметизация отрицательно влияют на качество сенажа.

В комплексе создан специаль-

ный отряд по закладке сенажа. Здесь набор машин по косовице и измельчению зеленой массы. Высокопроизводительно используют свои агрегаты КСК-100 Мухаметгалей Рахметов, КИР-1,5 — Гильмиддин Каипов, Е-301 — Мансур Мамбетов, «Вихрь» — Ханиф Каипов. На транспортировке сенажной массы работают автомашины из районного Госкомсельхозтехники под руководством комсомольца Юрия Бедыс. Работают неплохо. Но этого транспорта мало. Хотя наш комплекс с заданием месячника справился, заложено 5200 центнеров сенажа, сейчас идет сверхплановая закладка, но могли бы этот объем работ выполнить быстрее.

При закладке сенажа масса почти круглосуточно трамбуется трактором К-700. Здесь работает Рашид Кувандыков. В зеленую массу кладем мочевину и соль по нормам, установленным специалистами совхоза.

Характерной особенностью нынешней сенокосной стадии является то, что мы не имеем простоев техники по техническим неисправностям. Звено технического обслуживания, возглавляемое механиком отделения З. А. Ахметовым, имеет в своем распоряжении машину технической помощи, агрегат технического ухода, заправочный и сварочный агрегаты. Мастер-наладчик опытный механизатор Фуат Абдуллин и слесарь-водитель Фуат Халилов своевременно проводят технические уходы по количеству израсходованного топлива, а также помогают механизаторам в ремонте коромысловской техники.

Для стимулирования рабочих в совхозе разработаны условия социалистического соревнования, меры морального и материального поощрения, что положительно сказалось на повышении производительности труда.

**М. КИЛЬДИБАЕВ,**  
начальник комплекса, управляющий Мамбетовским отделением.

На снимках: агрегаты на скашивание трав; звено складчиков сена, возглавляемое коммунистом А. Г. Каиповым.

Страницу подготовили сотрудники газеты «Знамя труда» Т. ЯИЦКИЙ и В. УСМАНОВ.



# ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН



ВЫПУСК № 7 (84)

## Спрашивайте — отвечаем Установлено законом

В редакцию обратилась группа жителей села Акъяр с просьбой объяснить порядок найма пастухов для пастьбы индивидуального скота и оплаты их труда.

На их просьбу отвечает заведующий юридической консультацией района адвокат народного суда Н. ТУХВАТУЛЛИН.

В целях оказания помощи населению в организации пастьбы скота ЦК КПСС и Совет Министров СССР 17 сентября 1977 года приняли постановление «О личных подсобных хозяйствах колхозников, рабочих и служащих и других граждан и в колективном садоводстве и огородничестве», которым разрешено совхозам и рекомендовано колхозам содержать пастухов для пастьбы скота, принадлежащего колхозникам, рабочим, служащим и другим гражданам, проживающим на территории хозяйств, с возмещением связанных с этим затрат за счет средств граждан, в личной собственности которых находится этот скот. Аналогичные постановления приняты Советами Министров РСФСР и БАССР.

Эти постановления обязательны для всех колхозов и совхозов. Во исполнение указанных постановлений колхоз имени

Фрунзе ежегодно заключает договор на пастьбу индивидуального скота с пастухами. Все затраты колхоза по организации пастьбы индивидуального скота распределяются между владельцами скота, т. е. по 4 рубля за одну голову крупного рогатого скота. Эти затраты состоят из заработной платы пастуха в размере 3 рублей за одну голову скота, заработной платы сборщика денег с населения, расходов, связанных с выделением пастуху лошади со всем снаряжением для верховой езды, управленческих расходов.

Однако в ряде хозяйств нашего района указанные постановления партии и правительства не выполняются, пастухи самовольно занимаются пасти скот и сами собирают деньги с населения в произвольном размере. А колхозы и совхозы выделяют более опытных и добросовестных пастухов.

Поголовье скота, которое выращивают граждане по до-

## Пьянство и преступления

О распространении пьянства в деревне Ильяево в нашей газете уже писалось и мы вели, что какие-то выводы в этой бригаде будут сделаны. О принятых или принимаемых мерах парткомом колхоза «Новый путь», правление колхоза, исполнкомом Новозирганского сельсовета упорно молчат, а многие пьяницы продолжают свое дело. И более строгие меры принимать в отношении пьяниц и дебоширов приходит с милиции.

23-х летний тракторист колхоза Кусяков Рамиль в пьяном углу утонул в реке трактор K-700, затем, угинав второй трактор T-40, совершил аварию. Кусяков народным судом осужден к лишению свободы.

Колхозники Кутуев Фатис, Крымгужин Байкал, напившись пьяными, разбили окна в здании Ильяевской школы, повредили в школе имущество и совершили кражу радиоприемника и другого имущества. В этот же день Байкал со своим братом Явдатом разбили окна в медпункте и из улице между собой организовали драку. Они также привлекаются к уголовной ответственности.

А вот другие факты. Будучи в нетрезвом состоянии, Алибаев Венер в поселке Степной пытался угнать мотоцикл и был задержан. Ишемгулов Ишберды, отбывая наказание на стройках народного хозяйства, совершил побег и в деревне Галиахметово в нетрез-

вом состоянии совершил злостное хулиганство. Он арестован и снова привлекается к уголовной ответственности.

Скотники Комсомольского отделения Хайбуллинского совхоза Янтурин Раф и Хафизов Марат в пьяном состоянии приехали на турт в деревню Савельевку, избили там скотника Ф. Муллагалиева, отобрали у него наручные часы.

Подобные хулиганские проявления и факты других преступлений со стороны пьяных людей имели место в Маканско-Матраевском, Хайбуллинском совхозах и некоторых других населенных пунктах.

Все вышеназванные «герои» систематически злоупотребляли спиртными напитками. Большинство из них воспитывалось в семьях, где родители с малых лет подавали им в этом дурной пример. Никто из них за появление на работе, в общественных местах в пьяном виде, за приставания к гражданам вовремя не одергивал. Чувствуя постоянную безнаказанность, они дошли до совершения преступлений.

Пока идет следствие. Конечно, эти горе-пьяницы получают по заслугам. А чтобы исключить подобные позорные явления, следует объявить беспощадную борьбу против пьяниц и дебоширов, чтобы, как говорят, горела земля под их ногами.

**М. МУХАМЕТОВ,**  
начальник отдела внутренних  
дел исполкома райсовета.

## Личные подсобные хозяйства

Одно из важных направлений реализации продовольственной программы — развитие личных подсобных хозяйств. Товарищ Л. И. Брежнев, выступая на XXVI съезде КПСС, отметил: «Опыт свидетельствует о том, что такие хозяйства могут быть существенным подспорьем в производстве мяса, молока и некоторых других продуктов». Чтобы помочь тем, кто ведет личные подсобные хозяйства, ЦК КПСС и Совет Министров СССР в январе 1981 года приняли специальное постановление. Оно называется «О дополнительных мерах по увеличению производства сельскохозяйственной продукции в личных подсобных хозяйствах граждан».

Это постановление расширяет практику договорных отношений между гражданами, занимающимися таким хозяйством, и сельскохозяйственными предприятиями. Последним разрешено заключать с населением договоры на выращивание и закупку скота, птицы и излишков молока. Однако такой договор может заключаться ими не с любым человеком, а только с тем, кто проживает на их территории и добросовестно участвует в общественном производстве, а также с пенсионерами.

Поголовье скота, которое выращивают граждане по до-

### НАШИ КОНСУЛЬТАЦИИ

говорам с сельскохозяйственными предприятиями и организациями потребительской кооперации, может превышать установленные нормы содержания животных в личной собственности. Руководители совхозов, председатели колхозов, некоторые другие должностные лица обязаны помогать гражданам, обеспечивая их молодняком скота и птицы. Совхозам и другим предприятиям по согласованию с комитетом профсоюза разрешено погашать до 50 процентов кредита, предоставленного на приобретение коров и телок рабочим и служащим за счет средств фондов экономического стимулирования. Такой же порядок действует в отношении учителей и врачей, работающих и проживающих на территории этих предприятий, а также пенсионеров, длительное время проработавших на указанных предприятиях. А вот для молодых семей молодняк скота может выдаваться бесплатно. Аналогичные меры предложено проводить и колхозам.

Постановление предусматривает меры повышения заинтересованности предприятий в заключении договоров на закупку у населения скота, птицы и излишков молока. Эта

продукция засчитывается хозяйством — при продаже ее государству — в объем производство и в выполнение плана закупок. При этом выплачиваются установленные надбавки за количественные и качественные показатели.

На сельскохозяйственные органы, руководителей колхозов и совхозов возложена обязанность осуществлять меры, призванные лучше обеспечивать кормами скот и птицу, находящиеся в личных подсобных хозяйствах граждан. Для этого намечено предоставлять колхозникам, рабочим, служащим и другим гражданам, добросовестно участвующим в общественном производстве, и пенсионерам, содержащим крупный рогатый скот, овец и коз, участки для сенокошения, и для выпаса по возможностям на длительный срок.

В колхозах и совхозах рекомендовано держать необходимое количество лошадей или другого рабочего скота, инвентаря, средств малой механизации для обработки присадебных участков, заготовки и доставки кормов, перевозки продукции, полученной в личных подсобных хозяйствах.

Решено также увеличить продажу сельским жителям кирпича, леса, минеральных удобрений.

**В. МАКСИМОВ,  
юрист [ТАСС].**

## ЛЬГОТЫ ЛИЦАМ ВОЛЬНОНАЕМНОГО СОСТАВА

Постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 27 февраля 1981 года на лиц вольнонаемного состава действующей армии с 1 мая 1981 года распространены льготы, установленные постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 10 ноября 1978 года для участников войны из числа военнослужащих и партизан, а именно:

50-процентная скидка со стоимости проезда один раз в году (туда и обратно) железнодорожным транспортом, а в районах, не имеющих железнодорожного сообщения, — водным, воздушным или междугородним автомобильным транспортом;

право на получение беспроцентной ссуды на индивидуальное жилищное строительство в размере до 1500 рублей с погашением в течение 10 лет, начиная с третьего года после окончания строительства дома;

право на использование очередного ежегодного отпуска в удобное для них время, а также на получение дополнительного отпуска без сохранения заработной платы сроком до двух недель в году;

право пользования при выходе на пенсию поликлиниками, к которым они были прикреплены в период работы;

примущественное право на обеспечение по месту работы путевками в санатории, профилактории и дома отдыха, а также на прием в садоводческие товарищества (кооперативы), установку телефона.

В соответствии с указанным

постановлением право на эти льготы имеют лица вольнонаемного состава Советской Армии, Военно-Морского Флота, войск и органов Министерства внутренних дел СССР и Комитета государственной безопасности СССР, занимавшие штатные должности в воинских частях, штабах и учреждениях, входивших в состав действующей армии в период Великой Отечественной войны, либо в воинских частях, штабах, учреждениях, находившихся в городах-героях: Одессе — с 10 августа 1941 года по 16 октября 1941 года, Ленинграде — с 8 сентября 1941 года по 27 января 1944 года, Севастополе — с 5 ноября 1941 года по 4 июля 1942 года, Волгограде — с 12 июля 1942 года по 19 ноября 1942 года.

Документами, подтверждающими право на льготы лиц вольнонаемного состава действующей армии, могут служить:

справки архивных учреждений, подтверждающие работу на штатных должностях в воинских частях, штабах и учреждениях действующей армии;

справки, удостоверения, предписания и другие документы, выданные в годы Великой Отечественной войны воинским частям, штабами и учреждениями, входившими в состав действующей армии;

трудовые книжки с записями о работе в годы Великой Отечественной войны в воинских частях, штабах и учреждениях действующей армии, если в них содержатся ссылки на документы, подтверждающие эти записи;

справки лечебных учреждений о полученных на фронте (в городах-героях) ранениях;

наградные листы и другие документы, подтверждающие работу лиц вольнонаемного состава на штатных должностях в воинских частях, штабах и учреждениях действующей армии в период Великой Отечественной войны.

Вручение удостоверений и листов-талонов на приобретение проездных билетов с 50-процентной скидкой лицам вольнонаемного состава действующей армии производится в райвоенкомате.

**В. ФАТТАХОВ,  
райвоенком.**

## В ТОВАРИЩЕСКИХ СУДАХ ИМ НЕ ДО РЕМОНТА

Полным ходом идет подготовка к уборке урожая. Ремонтируются комбайны, жатки и другая техника. Стремление у всех — хорошо подготовиться к жатве. А вот Володин А. П., Вдовченко В. И., Ярмухаметов Р. Я не думают о быстрейшем завершении ремонта комбайнов. Они зачастую в рабочее время

занимались пьянкой.

Товарищеский суд Акъярского совхоза наложил штраф на Володина и Вдовченко, а Ярмухаметову объявил строгий выговор, и надеется, что эти товарищи исправятся.

**А. ЛУЦЕНКО,  
секретарь товарищеского суда Акъярского совхоза.**

# И в военном деле передовик

Недавно житель деревни Султангузино Рахмангулов Гаугар получила благодарственное письмо от командования воинской части, где служит ее сын Шагибал. Командир, в частности, пишет, что Ш. Рахмангулов является отличником боевой и политической подготовки, и выражает сердечную благодарность матери солдата за хорошее воспитание сына.

Односельчане заранее знали, что их земляк Ш. Рахмангулов будет отличным солдатом, примером для других. В день проводов юноши в ряды Советской Армии им были даны на казы, которые будущие воины склонились свято выполнять.

Окончив Султангузинскую восьмилетнюю школу, Шагибал стал механизатором и работал в Таштагайском отделении Танлыкского совхоза. И в труде он был примерным, дисциплинированным, старательным. Он несколько раз заслужил похвал,



и его труд был отмечен Почетными грамотами и денежными премиями. Зимой, когда не хватало людей, Шагибал работал чабаном на ферме. И здесь он был передовым, не допускал падежа, был аккуратным в работе. В том, что Шагибал Рахмангулов стал примерным, есть и доля труда коллектива учителей Султангузинской восьмилетней школы, где он получил первоначальную военную подготовку.

«По труду и честь», — гласит народная поговорка. Мы, односельчане Ш. Рахмангулова, гордимся его трудолюбием, желаем ему также с честью продолжить службу в рядах Советской Армии».

Т. ИЛЬЯСОВ,

\* \* \*

Такое же письмо получили рабочие этого совхоза Урал Загира Бурнбаевы, проживающие в с. Подольском. Командир части благодарит их за



хорошее воспитание сына Раимиля. Его успехами в боевой и политической подготовке гордится весь личный состав части. Он надежный защитник священных рубежей нашей Родины.

НА СНИМКЕ: рядовой Р. Бурнбаев.

## ◆ СОВЕТЫ СПЕЦИАЛИСТА

# Серая зерновая совка

В нынешнем году первые бабочки серой зерновой совки вылетели 22 июня, а массовый лет начался с 6 июля. Бабочки питаются нектаром цветов. Продолжительность жизни бабочек около двух недель.

Плодовитость бабочек в текущем году 400 яиц на самку. Яйцекладка идет со 2 июля. Яйца откладываются на внутреннюю сторону колосовых и цветочных чешуй или на завязь колосьев пшеницы. Гусеницы появляются через 5—14 дней в зависимости от погоды. В текущем году они отродились 20 июля.

Гусеницы внедряются в завязь, на которую были отложены яйца и питаются в ней в течение 10—12 дней до линьки на третий возраст. Начиная с четвертого воз-

растя, гусеницы переходят к открытому образу жизни.

Летнее обследование обычно проводят в период массового появления в колосьях пшеницы гусениц второго возраста. Это в свою очередь позволяет своевременно сигнализировать о сроках проведения химической обработки с гусеницами 3—4 возрастов.

Обследование на появление молодых гусениц является весьма ответственным, так как по результатам отводятся поля под химическую обработку против совки.

Обследователь проходит с угла поля по диагонали к его середине, а отсюда по другой диагонали к другому углу поля и через равные промежутки срезает ножницами 15—20 горстей пшеницы по 10—15 колосьев в каждой. Все-

го 200—250 колосьев. Колосья помещают в мешочек, который крепко завязывают. Внутрь ложат этикетку, на которой указывают название хозяйства, бригаду, номер поля, площадь, сорт пшеницы, фамилию обследователя и дату отбора образца. Собранные образцы отправляются на станцию защиты растений для учета численности отравившихся гусениц нового поколения.

При численности гусениц выше 50 экземпляров на одном квадратном метре необходима химобработка. Для борьбы с гусеницами применять хлорофос и метафос. Обработку прекращают за 20 дней до уборки хлебов.

Г. САЙДУЛЛИНА,  
главный агроном по защите  
растений.

## ПРОГНОЗЫ СИНОПТИКА

# СРОКИ СОЗРЕВАНИЯ ХЛЕБОВ

От сроков созревания хлебов зависят и особенности уборки. Чем позже созревает хлеб, тем хуже условия уборки. В районе в первой половине мая было посеяно 14 тысяч гектаров и во второй — 56 тысяч. Посев прошел позже средних сроков.

Рост яровые начали при достаточном увлажнении и понижением температурного режима. Яровая пшеница, посаженная 22 мая, дала всходы 31 мая. Массовое колошение наступило 12 июня при средней высоте 60 см, число сформировавшихся колосков 15 при одном недоразвитом.

Зная дату колошения, можно рассчитать сроки созревания хлебов. Наступление восковой спелости зависит главным образом от температуры воздуха. От колошения до

восковой спелости требуется 490 градусов эффективных температур. По среднемноголетним данным с учетом прогноза, такая сумма накопится к 9 августа, это позже среднемноголетней даты на 12 дней. Следовательно, восковая спелость для 56 тысяч гектаров зерновых наступит во второй декаде, а для 14 тысяч гектаров — в начале августа.

Жаркая сухая погода обусловила ускорение темпов развития сельскохозяйственных культур, а понижение влагозапасов и высокий уровень температур задержали ростовые процессы. В первой половине июля выпало осадков: в Акъяре — 19,6 мм, Макане — 34,8, Матрае — 13,9 мм, Хайбуллинском совхозе — 17,4. Самарске — 5,2, в колхозах име-

ни Калинина — 13 мм, «Красное знамя» — 7 мм.

17—18 июля проведены маршрутные обследования посевов в Степном, Акъярском, Маканском совхозах, колхозах имени Фрунзе, «Новый путь», имени Калинина. Посевы находятся в фазе колошения, цветения, молочной спелости. Средняя высота у ранних посевов 70—80 см, у поздних 50—65 см, при густоте 300—400 колосоносных стеблей на квадратный метр, число развитых колосков от 11 до 15. Состояние посевов удовлетворительное, местами — хорошее. Запасы влаги в почвенно-горизонте от 0 до 7 мм.

Н. ВОРОБЬЕВА,  
техник-агрометеоролог ме-  
теостанции с. Акъяр.

Адрес редакции и типографии: БАССР,  
село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора (по дубляжу) и переводчики — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Хайбуллинская типография Госкомиздата Башкирской АССР.

## ◆ СПОРТ Успехи радуют

Зайнагабдиной, Г. Рахметовой заняла третье место. Она награждена Почетной грамотой Министерства просвещения республики.

В успехе команды есть немалая доля труда учительницы географии Третьяк Марии Владимировны, которая за короткое время сумела подготовить команду. Она проявляет постоянную заботу о развитии туризма, будучи турорганизатором школы.

Хочется верить, что юные спортсмены не остановятся на достигнутом, и смогут доказать в будущем, что успех не был случаен.

М. НУРАЕВА,  
методист-инструктор турбазы.

Редактор  
Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

Петровское сельское профтехучилище № 12 объявляет набор учащихся на 1981—1982 учебный год

Училище готовит:  
Электромонтеров по монтажу, эксплуатации и ремонту оборудования животноводческих ферм. Принимаются юноши, окончившие 10 классов.

Трактористов-машинистов третьего класса. Срок обучения с 8-летним образованием — 1 год, возраст не моложе 16,5 лет. Со средним образованием — срок обучения 8 месяцев, им выплачивается стипендия в размере 86 рублей в месяц (взамен бесплатного питания, спецодежды и обмундирования).

Электромонтеров сельской электрификации. Срок обучения с 8-летним образованием — 1 год, возраст не моложе 16,5 лет; со средним образованием — 1 год, возраст не моложе 17,5 лет.

Обучение в училище бесплатное. Учащиеся обеспечиваются питанием, обмундированием, стипендия в размере 10—20 рублей в месяц. Иногородним предоставляется общежитие. После окончания училища молодые ра-

бочие направляются в Сибайскую МК-100 треста «Южуралсельэлектросетьстрой».

Начало занятий 15, 25 сентября и 1 октября.

Желающим повысить общеобразовательный уровень можно учиться в 9, 10 и 11 классах вечерней школы, работающей при училище.

Прием в училище без экзаменов. При поступлении необходимо предъявить следующие документы: заявление на имя директора училища; свидетельство или аттестат об образовании; медсправку (форма № 286); справку с места жительства; 3 фотокарточки размером 3x4 см; справку о семейном положении; характеристику из школы или с последнего места работы. По прибытии в училище предъявляются паспорт, приписное свидетельство или военный билет.

За направлением и справками обращаться по адресу: г. Сибай, ул. Восточное шоссе, 1 Сибайская МК-100.

Среднее сельское профтехучилище № 8 г. Уфы

производит набор учащихся по специальности электромонтер сельской электрификации с правом вождения автомобиля — срок обучения 3 года. Принимаются юноши с образованием 8 классов.

В процессе учебы учащиеся получают среднее образование и специальность. Во время учебы обеспечиваются бесплатным 3-х разовым питанием, обмундированием. Выдается стипендия 10 рублей в месяц. Во время практики выдается заработка в размере 100 процентов. Предоставляется общежитие.

После окончания училища всем выпускникам предоставляется место работы в Сибайской мехколонне № 100 треста «Южурал-

сельэлектросетьстрой». Средний заработка во время работы составляет 150—250 рублей в месяц.

Прием в училище без экзаменов.

При поступлении необходимо предъявить следующие документы: заявление о приеме на имя директора училища; свидетельство об образовании; 6 фотокарточек размером 3x4 см; характеристику с места учебы; медсправку (форма № 286); справку с места жительства.

Прием документов до 1 сентября, занятия начинаются с 1 сентября.

За направлением и справками обращаться по адресу: г. Сибай, ул. Восточное шоссе, 1. Сибайская МК-100.

Хайбуллинскому хлебоприемному предприятию требуется на постоянную работу старший мастер производственного участка, шофер на автомашину ЗИЛ-555. Оплата по штатному расписанию. А также тракторист с оплатой по четвертому разряду для работы на тракторе МТЗ-80.

Обращаться в дирекцию по адресу: село Акъяр, контора хлебоприемного предприятия, телефон № 2-13-96.

Исполком Таналыкского сельского Совета выражает глубокое соболезнование директору Подольской средней школы Петрову Г. П. и его семье по поводу безвременной кончины сына

АНДРЕЯ.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.

Заказ № 1104. Тираж 5042.